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Περίληψη

Στόχος  της  παρούσας  εργασίας  ήταν  να  αναδειχθεί  ο  ρόλος  που

διαδραματίζει  η  σημασιολογική   παρέμβαση  στην  ικανότητα  ανάπτυξης  του

λεξιλογίου  παιδιών  με  αργοπορία  στην  έναρξη  του  λόγου.  Στο  πρώτο  μέρος

παρουσιάζεται  η βιβλιογραφική ανασκόπηση που περιλαμβάνει  μια προσπάθεια

καθορισμού της  ομάδας των παιδιών με αργοπορία  στην  έναρξη του λόγου,  με

σημαντικό χαρακτηριστικό την καθυστέρηση στην έκφραση και την περιορισμένη

χρήση  λεξιλογίου.  Διάφοροι  παράγοντες  όπως  κοινωνικοί,  οικονομικοί  και

προσωπικοί  φαίνεται  να  συμβάλλουν  στην  ανάπτυξη  του  λεξιλογίου  σε  παιδιά

ηλικίας  2  ετών.  Στη  συνέχεια  μέσω  των  σημασιολογικών  θεωριών  γίνεται

προσπάθεια να εξηγηθεί ο τρόπος που οργανώνεται και αναπτύσσεται η γνώση μας

για  τις  σημασίες  των  λέξεων.  Γίνεται  λοιπόν  αναφορά  στην  σημασιολογική

ανάπτυξη  των  παιδιών  με  καθυστέρηση  λόγου  καθώς  και  των  τυπικά

αναπτυσσόμενων  παιδιών.  Σε  επόμενο  κεφάλαιο  γίνεται  αναφορά  στους

γνωστικούς μηχανισμούς που διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη

του  λεξιλογίου  όπως  η  προσοχή,  η  αντίληψη  και  η  μνήμη  εργασίας.  Η  μνήμη

εργασίας  φαίνεται  πως  είναι  υπεύθυνη  για  την  προσωρινή  συγκράτηση  και

επεξεργασία νέων πληροφοριών και για την αποθήκευση τους στην σημασιολογική

μνήμη,  που  λειτουργεί  ως  βάση  δεδομένων  και  εμπλουτίζεται  καθʼ  όλη  την

διάρκεια της ζωής του ανθρώπου. Ενώ στο επόμενο κεφάλαιο εξετάζεται ο τρόπος

παρέμβασης,  που  αποτελεί  προέκταση  των  σημασιολογικών  θεωριών  και  του

τρόπου  που  οργανώνεται  η  γνώση  και  συγκεκριμένα  το  λεξιλόγιο  στην

σημασιολογική  μνήμη,  δημιουργώντας  σημασιολογικά  δίκτυα  μέσω  της

κατηγοριοποίησης: θεματικής και ταξινομικής. Στο δεύτερο και τελικό μέρος αυτής

της εργασίας, υπάρχει μελέτη τριών παιδιών ( μέσο ηλικιακό εύρος: 4,10 έτη) με

σημασιολογικά  λάθη  στο  εκφραστικό  τους  λεξιλόγιο,  το  ένα  εκ  των  οποίων

εμφανίζει  και  περιορισμένο  λεξιλογικό  εύρος.  Τα  τρία  παιδιά  παρουσίαζαν

αργοπορία στην έναρξη του λόγου καθώς επίσης και δυσκολίες που παραμένουν

στο  λεξιλόγιο  τους  και  τα  ευρήματα  αυτά  συνάδουν  με  όσα  αναφέρονται  στην

βιβλιογραφία. Σχεδιάστηκε επομένως και  εφαρμόστηκε μία παρέμβαση, η οποία



βασίστηκε στην κατηγοριοποίηση εννοιών. Μετά την εφαρμογή της, παρατηρείται

κάποια  βελτίωση  και  ελαχιστοποίηση  των  σημασιολογικών  παραφασιών.  Όσον

αφορά όμως το εύρος του λεξιλογίου παρατηρήθηκε πως  απαιτείται περισσότερος

χρόνος για να υπάρξει εμφανή βελτίωση. 

Λέξεις  κλειδιά: Γλωσσική Ανάπτυξη,  Γλωσσική Καθυστέρηση,  Προσχολική Ηλικία,

Σημασιολογική  Ανάπτυξη,  Λεξιλογικές  Αναπαραστάσεις,  Απόκτηση  Λεξιλογίου,

Σημασιολογική Μνήμη, Μνήμη Εργασίας, Παρέμβαση.
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